論並
 大陸現況
 法令天地
 全民國防
 資通安全
 科技新知
 健康生活
 生態保育
 文與藝
 傳播・溝通・新視野
 其他

讓民眾知道疾病的控制方法,了解防疫政策,從而減少感染,避免引發社會恐慌。

落實風險溝通建立全民防疫共識

○劉慶祥

鑑於臺灣歷年來流感疫情多自11月下旬開始升溫,於年底至翌年年初達到高峰,且通常持續至農曆春節,至2、3月後始趨平緩,故政府建議高 危險及高傳播族群,應於10月流感季節開始前,便進行疫苗接種,讓整個流感期間均有疫苗的保護力。由於流感大流行直接影響國民的生命健康,並 易導致社會及經濟陷入壓力及失序的危機;而風險溝通的目的在於讓民眾知道疾病的控制方法,了解防疫政策,從而減少感染,避免恐慌。因此,流 感大流行的風險溝通,依不同疫情狀況各有重點,當前大致上包括:政府的防治措施、正確的衛生觀念等宣導,以建立全民的防疫共識。

流感疫苗自今年10月1日起開打

今年公費流感疫苗施打實施期間,為100年10月1日起至疫苗用罄止。根據國外文獻,流感疫苗之保護力因年齡或身體狀況不同而異,平均約達30%至80%,對健康的成年人有70%至90%的保護效果。若老年人罹患流感,則可減少50%至60%的嚴重性和併發症,並可減少80%之死亡率。此外,疫苗的保護效果亦需視當年疫苗株與實際流行的病毒株型別是否相符,一般而言保護力會隨病毒型的差異加大而降低。由於流感病毒極易產生變異,幾乎每年流行的病毒株都會稍有不同;原施打疫苗對不同抗原型之病毒並不具免疫力,致保護效果減低;即使病毒未發生變異,疫苗成分相同,但在接種4至6個月後其保護效果仍可能下降,保護力一般不超過1年,因此建議每年均須接種1次,這是全球一致性的作法。

極端氣候災後疫情現象不容小

今(2011)年10月,泰國爆發50年來最嚴重的水災,從7月開始因豪雨引發的水災已使得全國三分之二的行政區、約八百萬人受災;泰國氣象廳指出只要一人夜就出現暴雨、閃電天候,這樣的天氣已持續2、3個月,北部、東北部一直淹水,積水才剛消退,一下起暴雨又淹水,持續3個月的泰國水災已造成近三百人死亡。鑑於泰國遭受水患衝擊,外交部爰自10月12日起將泰國之旅遊警示燈號自黃色提升為橙色(高度小心,避免非必要旅行)。另外,2010年1月12日海地發生7.0級大地震,超過22萬人身亡;該年10月海地即爆發霍亂疫症,截至該年12月中,當地霍亂疫症已導致2,100人死亡、4萬6,749人住院治療。此外,今年9月巴基斯坦南部豪雨成災,引爆疫情,至少有二百萬人染疫,可見災後防疫工作不容小?。

醫藥衛生合作協議營造防疫雙贏

「海峽兩岸醫藥衛生合作協議」之簽署,為2010年12月20日至22日期間,第六次「江陳會談」的成果之一。該協議內容包含「傳染病防治」等四大合作領域。兩岸將定期交換傳染病檢疫作為及疫情等資料,以便將傳染病成功阻絕於境外,當爆發重大之傳染病疫情時,即可儘速取得對方最新之疫情資訊,採取有效檢疫、防疫措施,以預防疾病跨岸散播。此舉可針對兩岸所關切之重大傳染病進行疫苗研究合作,並藉由兩岸業務主管部門之業務會商,分享傳染病防治之實務經驗,共同提升防疫能力。此外,伴隨陸客來臺自由行之觀光政策,疾病管制局請各醫療院所配合相關傳染病通報措施,並另請各醫療院所除依程序通報及給予適當醫療處置外,也別忘記詢問個案之旅遊史與接觸史,同時給予個案適當的衛生教育,以降低疫病傳播之風險。

洗手是最省錢的傳染病防治方式

用肥皂洗手一直是國際間公認最有效、最省錢的傳染病防治方式;世界洗手組織每年在逾八十個國家推動「用肥皂洗手」。用肥皂洗手可降低44% 腹瀉罹病率,是最有效的介入措施,且能有效預防腸道及呼吸道的傳染病。然而根據疾病管制局今年9月之民調結果顯示,國內約有六成民眾不知道洗手後若沒擦乾,手上的細菌會不減反增;有超過六成民眾未落實洗手動作,「洗了等於白洗」。因此,疾病管制局今年以「肥皂勤洗手、擦乾後再走」為宣導主軸,號召全臺企業動員響應,建立「守護健康一防疫友善環境」的共識,結合民間企業豐沛的民力宣導洗手。此外,疾病管制局也特別強調,「洗手」不是一日行為,是必須長久維持的衛生習慣,藉由「正確洗手」的簡單概念,達到全民洗手的最終目標。

酒精及漂白劑是強且有效的消毒劑

WHO於2007年5月10日所公布之A(HSN1)醫療機構感染控制指引中,有關消毒劑使用,建議可使用酒精及漂白劑。酒精能有效抑制流感病毒之活性,濃度在70%的酒精是強效且廣效的殺菌劑。但是酒精為易燃物,做為表面消毒劑使用時,必須限制在小範圍表面積的消毒,且只能使用在通風良好處以避免燃燒;另外,酒精在長期和重複使用後也可能對橡膠或部分塑膠造成褪色、膨脹、硬化和破裂。至於漂白劑則是很強且有效的消毒劑,其活性物質sodium hypochlorite 能有效殺死細菌、黴菌和病毒,包括流感病毒。稀釋的家用漂白水,在不同的接觸時間(10至60分鐘)皆有作用,且價格便宜,可用在醫療機構作為消毒劑。然而漂白水會刺激黏膜、皮膚和呼吸道,且在光或熱的作用下會分解,易與其他化學物質起反應,因此,使用漂白水必須小心,不當的使用會降低其消毒效果並造成醫護人員的傷害。

持續加強全民防疫準備工作

雖H1N1 新型流感大流行已於2010 年 8 月正式進入「後大流行時期」,然而未來H1N1 新型流感病毒將如同其他季節性流感病毒般持續傳播,感染個案及聚集事件仍會發生,而大規模與不尋常的疫情爆發將不復見。另外包括H5N1、H7N7 及H9N2 等禽流感病毒則被認為可能導致下一次的流感大流行。2009 年全球爆發H1N1 新型流感大流行,基於過去的準備,該次疫情應變尚稱順利。然而流感病毒具有多變的特性,大流行的威脅並未消失,全民的防疫準備工作仍應持續改進與加強。

▲Top

清流月刊中華民國一百年十一月號

1	- A.	- 1.1		- 1 1	7	- 1.17	21.	- 10.1	D 2	
論述	大陸現況	法令天地	全民國防	<u>資通安全</u>	科技新知	健康生活	生態保育	文與藝	傳播・溝通・新視野	其他

了解疼痛,別忍痛,才能控制疼痛;面對它、處理它,最終才有機會放下它。

當心忍痛拖延成大痛

面對身體感覺有些疼痛,人們初始總以忍痛精神抵制它,相信它會自然消失。其實疼痛像是警報器,緊急告知你可能會發生某些可怕的事情,別 以為關節痛,忍一忍就會痊癒,殊不知忍痛會忍出一身病;急性疼痛若沒有好好治療,超過三個月便可能惡化成慢性疼痛,嚴重影響生活品質。最近 一位40歲的中年主管,關節痛到像是有數根針在刺,持續痛了一個多月;但每天滿滿的會議和專案無遐就醫,原本以為忍一下好了,直到痛到失眠, 無法專心工作,關節嚴重發炎紅腫才就診。強忍小痛的結果,關節炎已經開始惡化。

關節炎是個別關節部位的滑膜或軟骨發生病變所引起的關節疾病。在疾病進程中,健康關節遭到破壞;若是退化性關節炎,通常是由軟骨先被破 壞,接著再產生骨刺,造成關節痠痛或活動障礙;若是發炎性關節炎,通常滑膜發炎產生關節液影響關節活動,接著發生變形或黏連而無法活動,例 如類風濕性關節炎即屬此類。另外痛風的病人,尿酸過量會沈積在關節內,結果關節內像灑了一把沙礫,導致關節快速磨毀;發作時的主要症狀,是 在腳部的關節(大拇趾占70%)發生局部急性紅、腫、熱、痛的情形,疼痛的嚴重程度會讓人無法走路、無法穿鞋,甚至痛不欲生。

這些關節炎的劇烈疼痛往往是由小痛發展而來,因此提醒患者在關節有痛感時,忍痛不會使病情好轉,反而會讓疼痛發炎加劇,甚至造成關節被 破壞等無法挽救的遺憾!不過,就算願意立即就醫,積極處理發炎疼痛的問題,但剛開始面對疼痛治療,仍有「止痛藥吃多會上癮、吃多會有抗藥 性」的迷思。因此,對於止痛藥總是望之怯步,錯過服藥與治療的黃金時機,導致病情加劇惡化。

其實要避免小痛拖延成大痛,除了別忍痛外,重要的是即時諮詢醫師以把握疼痛初期的治療時機;除能緩解發炎疼痛外,也可縮短治療的天數, 減少疼痛影響生活的時間。以目前常用的非類固醇類消炎止痛藥來說,不論是傳統型或抑制 COX-II的藥物,都能有效減輕或解除各種關節發炎的疼 痛。惟每一種藥物常發生之副作用不盡相同,一般而言,COX-II抑制劑(例如 etoricoxib及 celecoxib)的腸胃道副作用較少;傳統型非類固醇抗發炎藥物之 腸胃副作用相對較多,但其有價格便宜之優勢,但不論如何,服用前均應多與醫護人員充分討論。

總之,減輕疼痛之方法有很多種,但是對於發炎性關節炎的疼痛及腫脹,仍以非類固醇抗發炎藥物為首選。至於選擇何種藥物,應由醫師根據患 者的個別情況來決定,以期達到最佳療效,並避免潛在的副作用。每個人面對疼痛引起的不適,處理的態度及方式不盡相同,但重點在於了解疼痛, 別忍痛,才能控制疼痛-面對它、處理它,最終才有機會放下它。 …… 法務制額基局 法務制調查局

(作者現任大甲李綜合醫院副院長)

▲Top